

## 海交会将举办福州市台协会成立30周年对接交流会

本报讯(记者 唐蔚楠)8日,记者从第二十六届海峡两岸经贸交易会组委会获悉,本届海交会将举办福州市台协会成立30周年对接交流会。

福州市台协投资企业协会于1994年10月27日成立,今年适逢成立30周年。本届海交会将发挥平台作用,邀请60多家在大陆的其他台协会150多名台商代表参加对接交流会,促进大陆各省市台协会、台湾地区各工商团体之间的联络交流,凝聚更多台胞台企力量,推动两岸经贸交流合作走深走实。

经过30年发展,福州市台协会积极推动台企参与地方经济建设,引导台商主动融入福州社会发展,搭建台企与政府沟通的桥梁与纽带,在推动榕台融合发展和扩大榕台经贸交流合作等方面发挥带动示范作用,会员台企已由创会时的162家发展到目前近400家。

市委台港澳办相关负责人介绍,福州持续加大对台招商引资力度,产业从最初的劳动密集型逐步转向电子、汽车、精密仪器等高科技领域。截至今年3月底,福州累计批准台资项目5019项,合同台资133.27亿美元。

### 关注第二十六届海交会

## 福建高校首个台湾居民出入境服务站成立

本报讯(记者 唐蔚楠 通讯员 景妍)昨日上午,福建省首个设立于高校的台湾居民出入境服务站签约仪式在福建理工大学举行。

签约揭牌仪式上,福州出入境边防检查站、福州市公安局出入境管理处、福建理工大学港澳台办共同签订了台湾居民出入境服务站共建协议,宣读了《台湾居民出入境服务站工作机制》,并为“台湾居民出入境服务站”揭牌。

据悉,台湾居民出入境服务站建立优质服务机制,下一步将常态化为台湾同胞提供便捷证件办理、快捷通关和台胞证“网上申报”“口岸申办”“集中代办”等服务,建立日常联络、热线电话咨询、定期讲座等9项制度,打造一站式出入境政策咨询和引导服务。

“原先,台胞证等证件需要到行政服务中心或派出所办理,如今在服务处就可以预约办理,非常方便。”台湾教师张胤唯告诉记者,此举为在学校工作和生活的台胞节约了时间,亦提高了效率。

## 一季度我市民间投资增长12.1%

(上接1版)

民营企业也是创新的重要力量。目前,全市民营国家高新技术企业4287家,占全市高新技术企业总数的95.1%,占全省高新技术企业总数的29.6%。

为服务民营经济高质量发展,去年以来,福州市成立了由党政主官任组长的贯彻落实新时代民营经济强省战略领导小组,出台了具体实施意见,明确了重点任务,配套制定了“1+N”政策保障体系。

福州市相关负责人介绍,接下来将鼓励民营企业与闽都创新实验室、东方电气创新研究院等科研机构及高校加强合作,积极开展产业链关键环节共性难题技术攻关,推动更多科技成果在福州落地转化。

围绕高端化,福州将“一业一策”推动纺织、钢铁等重点民营传统行业转型升级,促进民营企业向产业链价值链中高端迈进;围绕数字化,认真实施全国中小企业数字化转型试点,推动500家以上民营企业“智改数转”。

在营商环境方面,探索建立全市产业政策服务“单一窗口”,全面推行“免申即享”“即申即享”“免证即办”,推动民间投资在更多领域进得来、能发展、有作为。

## 新型材料“磁吸力”从何而来?

(上接1版)

记者了解到,福清市以“留住人”为核心,构建了以共享区为重点,江阴、蓝田生活配套区及城区人才公寓为补充的共建共享服务体系,助力产业链发展。

同时,福清市还深入实施“千名干部进千企”等服务活动,围绕企业的痛点难点问题,持续做好保障服务。上线集安全、环保、应急等一体化的智慧化工园区平台,并完成园区封闭化项目建设,最大程度降低园区安全隐患;在福清市政务服务中心安排专人收件,按照“集中受理+部门分办”的模式,有效缩短审批时效。同时,设立园区政务服务大厅,推行“园区综合受理、专人代办帮办、分转部门审批、快递服务送达”模式,提供全程无偿代办服务,实现企业办事不出区。

福清市相关领导表示,将从产业实力、产业结构、产业布局、创新能力、绿色低碳等方面进一步明确新型材料产业发展目标,形成产业发展新格局,构建福清市重点新型材料领域技术链、创新链,让新型材料产业拉动新质生产力前进。

# 永泰青梅热销海外

## “梅”好事业助力乡村全面振兴

本报讯(记者 叶欣童)近日,永泰梅百华文化创意园迎来一位特殊客人——与该企业合作20余年的日本客商代表吉川利信。当参观完园区,首次到访永泰的他不由感叹:“现在永泰的手摘青梅品质高,相信通过一系列有效管理,永泰青梅将在日本市场具有相当大的竞争力,青梅产业的发展也会越来越好。”

永泰是青梅之乡,种植面积6.1万亩,年产量6.3万吨,其中七成经企业加工后,销往日本、韩国及东南亚国家。

全国台企联常务副会长、荣祺食品有限公司董事长杨荣辉介绍,从20世纪90年代开始,他就与永泰青梅结缘,将台湾优良青梅品种与永泰“石头梅”进行嫁接改良,推广青梅剪枝矮化、剪枝后的效果。

“在持续推进青梅管护技术的同时,我们对生产技术和生产技术进行了提升,现在70%的产品可以直接上架日本商超。”杨荣辉说,“公司

收致富,并建立了深厚感情。

但在当时,受果品质量和生产技术影响,大部分加工企业仅将青梅进行简单腌制,以半成品卖到国外再进行精深加工,产品附加值很低。

想要果品质量好,先要改掉竹竿敲果的“老传统”。杨荣辉说,用竹竿打落的青梅容易带伤裂口,优品率仅30%,难以符合加工完成品出口的标准,所以近几年永泰县政府和企业一直在推动人工采果,并在梅百华文化创意园开辟了一块青梅种植示范区,让果农亲眼看到果树矮化、剪枝后的效果。

“在持续推进青梅管护技术的同时,我们对生产技术和生产技术进行了提升,现在70%的产品可以直接上架日本商超。”杨荣辉说,“公司

每年出口3万吨青梅到海外,其中2.5万吨来自永泰”。

在杨荣辉的影响下,儿子杨棋崑也追随父亲深耕“梅”好事业,在永泰着力打造梅百华文化创意园,推动企业在农文旅融合方面取得了更大发展。在他看来,永泰将会成为青梅产业发展新的重心。

“永泰青梅的树龄较短,在经过合理管护后,果品质量将进一步提升,而且现在已经有果农在种新的青梅树,说明果农有收益,才能够可持续发展。”杨棋崑说,这两年企业尝试跳过中间商直接从果农手里收购青梅,让果农每公斤可以多赚0.2元~0.5元,因此整体价格相对稳定。企业今年计划落地新生产线,进一步降低成本,提升市场竞争力,助力乡村全面振兴。



为保证果品,越来越多果农选择手工采摘青梅。本报记者 包华摄

## 一展看尽华夏工美奇技

### 2024中国工艺美术博览会在福州海峡国际会展中心开幕

本报讯(记者 颜澜萍)精美绝伦的热贡唐卡、千文万华的漆艺珍品、巧夺天工的水牙骨雕……昨日,2024中国工艺美术博览会(2024CACE)在福州海峡国际会展中心开幕。本届博览会展出面积近6万平方米,展出全品类工艺美术优秀作品12余万件,报名人数、参展规模、展品数量均超往届,步入展厅便可“一展看尽华夏百工奇技”,琳琅满目的展品令人目不暇接。

在众多展品中,热贡唐卡无疑最为引人注目。此次博览会上,青海省黄南藏族自治州同仁市热贡龙树画院画师、青海省工艺美术大师完德尖措带来的作品中,有用心和感觉描绘的小唐卡,情感细腻、技艺精湛;有将金线勾边和绚丽色彩完美融合的黑唐卡,富丽堂皇、变化丰富。“非常精美!在家门口就可以充分感受到热贡唐卡的魅力。”市民刘先生道。

景德镇陶瓷作为江西工艺美术的“金字招牌”,在本届博览会上大放异彩。印象彩、珍珠彩、手掌画……中国工艺美术大师赖德全在本届博览会上打造百余平方米的陶瓷艺术展区,众多具有自主知



工艺美术博览会吸引许多市民参观。本报记者 邹家华摄

识产权的创新陶瓷艺术精品组亮相。赖德全说,中国工艺美术博览会是全国工艺美术行业发展成果的大检阅,是一次讲传承、讲发展、讲创新、讲导向的行业盛会。

在福州精品馆,一尊以中国传统文化中的“福、禄、寿”三星之

一寿星为主题的木雕吸引了许多人的目光,只见寿星一手托着寿桃,一手拄着龙头拐杖,形神兼备。在寿星周围,巧妙地雕刻了三名活泼可爱的仙童,或手捧蝙蝠、骑在神鹿之上,或手持仙佛、托着如意,或轻抚仙桃,营造出一

种喜庆祥和的氛围。“好精致、好漂亮的工艺!”市民陈女士对作品赞叹不已。

作为东道主,此次博览会福州工美展区凝聚了全市工艺美术大师、工匠及知名品牌的优势资源,展览面积5000平方米,参赛作品

400多件,参展作品4000余件,企业近40家,展品精美纷呈,涵盖寿山石雕、漆艺、木雕、软木画等多个工艺门类,集中展示了福州工艺美术产业发展的丰硕成果和雄厚的实力。市工信局有关负责人介绍,此次展览不仅是福州市推动工艺美术产业发展的重要机会,也是与国内业界交流合作的平台。在此次展览中,观众能够亲身感受到福州市工艺美术的独特魅力和文化底蕴,深入了解福州市工艺美术产业的发展现状、未来趋势和市场前景,共同促进福州市工艺美术产业的全面发展。

值得一提的是,2024CACE工艺美术文创发展全景展示传统非遗技艺创新发展成果。国礼牡丹瓷化身“国潮”饰品,将洛阳春色永留心间;“夔国”青铜器走进殿堂,以“鸟语花香”的姿态点缀在文房案头;龙泉青瓷以宋时风韵盛一杯美式咖啡,让你掌握“拒绝蕉绿”的话语权……一批“老非遗”迎着时代春风,持续“减龄”、不断“焕新”,以国际化的审美,时尚化的外形,年轻态的意趣呈现在观众眼前,共同携手走进文化的“春天里”。

## 2024福州渔博会月底举行

本报讯(记者 蓝瑜萍)昨日,2024中国(福州)国际渔业博览会(以下简称“福州渔博会”)媒体通气会在福州举行。记者从会上获悉,今年渔博会将于5月31日至6月2日在海峡国际会展中心召开,同期还将举办2024海峡(福州)渔业周活动。

本届渔博会规模达5万平方米,设置8大展区共1950个展位,预计吸引2.5万名采购商参会。作为一个国际化渔业博览会,渔博会

吸引了厄瓜多尔、美国、印尼、澳大利亚、新西兰、俄罗斯、洪都拉斯等30多个国家及地区企业参展。今年的主宾国洪都拉斯将展示南美白对虾、龙虾、水母、海参等。国内参展企业覆盖17个省、市,13个省外组团将集体亮相。

除鲍鱼、烤鳗、海带、鱼丸等福州特色渔业品牌,渔博会还吸引了桐江鲈鱼、三门青蟹、渤海牡蛎、营口海蜇、温岭海虾、舟山带鱼、威海刺参等51家产业带源头企业参展。

本届渔博会将展示一系列深远海养殖装备,还将推出全球首个AI数字会展平台,可为来自全球的买家、观众和参展商提供AI名片、AI助理、AI会展和AI商机等核心功能服务。

在同期举办的渔业周上,将现场开展海洋渔业重点项目、“揭榜挂帅”项目签约仪式、2024年金鱼文化节及金鱼大赛活动,以及一系列海洋经济与渔业发展论坛等,共话行业前沿发展。

## 我市12日启动节水宣传周活动

本报讯(记者 王玉萍)记者昨日获悉,5月11日至17日,我市将以“推进城市节水 建设美丽城市”为主题,开展2024年全国城市节约用水宣传周活动,通过一系列丰富多彩的节水宣传活动,提高公众节水意识,促进节水型城市建设。12日,晋安湖公园将成为本次节水周宣传的起点,正式拉开我市为期一周的节水活动序幕。

“于福州而言,今年不仅是国家节水型城市评审的关键之年,

也是全国城市节约用水宣传周33周年。因此,今年的节水宣传周意义非凡,活动内容也更加精彩。”相关负责人介绍,启动仪式现场,充满活力的节水主题环湖跑、百幅节水主题儿童画组成的《shui最珍贵》艺术快闪展、熊猫主题趣味游园会、汇聚本土文创和美食的龙海市集、市民打卡互动赢好礼等精彩活动将悉数亮相,面向全社会宣传倡导爱水节水的文明理念。

# 福州滨海快线首列列车亮相

## 设计更舒适更智能,线路将于2025年底前通车



技术负责人王洋介绍,列车全列四辆编组车长95.8米,车体最大车宽3.09米,车体最大高度3.54米,单节车基本车长22米。

“线路连通交通枢纽,所以列车在福州首次采用车身尺寸相对更大的市域A型车,可以在保证一定载客量的同时,为较长途的乘客提供舒适、安静、便捷的乘坐环境。”中车唐山公司福州滨海快线

个座席,最大载客量约1084人。

### 关键词二:更快

滨海快线连通福州火车站和长乐机场,兼具城轨地铁大客流的特点和城际铁路大站间距的特点,为服务乘客需求,该线路是国内首次在市域A型车上采用三动一拖高动拖比的编组型式,设计时速140公里。

“不仅速度比现有福州地铁列车更快,三动一拖的高动拖比型式还大大提高了列车的牵引救援能力。”王洋说。

在“快”字上下功夫,整列列车还通过优化车体结构和采用酚醛复合地板新型材料等方式,减轻了近11吨。这可以大大减少车辆能耗,每列车在全生命周期(30年)预计能节省用电约356万千瓦时。

### 关键词三:更贴心

“福州地铁与中车唐山紧密合作,在既有列车的基础上,结合国内前沿技术,对列车进行了不同程度的优化,努力让乘客获得更舒心的乘车体验。”福州地铁建设公司技术部车辆专业工程师董海涛,用5个“首次”概括列车的优化——首次每节车厢端部为乘客设置了大件行李柜,方便旅客放置行李;

首次在福州城轨列车上采用28英寸16:3的LCD电视屏,吊装在车顶上,可以五分屏形式清晰

的为乘客显示时间、站点信息、滚动字幕、宣传图片、直播节目等信息;

首次在城轨列车上增加密封性要求,防止高速运行列车在出入隧道时产生较大的空气压力波动传到客室内部,对乘客体感造成影响;

首次在福州地铁非全自动无人驾驶列车对整车进行独立第三方安全评估认证,安全评估工作贯穿列车设计、生产制造、试验测试、试运营验收等各环节,全面提升了车辆的安全性;

列车首次达到EN45545标准的OC3防火运行等级(国内最高防火等级),能够在起火后一定时间内继续保持运行,保证乘客安全疏散位置。此外,线路还全面提高了列车智能化服务水平和材料环保水平。

据悉,截至目前,滨海快线15个车站已全部完成主体结构封顶,8座高架桥梁已全部完成主体结构施工。整条线路预计2025年底前开通初期运营。